Egzamin maturalny z biologii
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

Zasady oceniania

e Zarozwiazanie zadan z arkusza rozszerzonego mozna uzyska¢ maksymalnie 60 punktow.

e Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest §cistym wzorcem sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan
zamknigtych).

e Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie petne punkty.

e Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wylacznie za odpowiedz w pelni poprawna.

e Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznaé¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktoéw, ile prawidlowych elementéw odpowiedzi, zgodnie
z wyszczegblnieniem w modelu, przedstawit zdajacy.

SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO - POZIOM ROZSZERZONY

e Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych

od pierwszej), ile jest w poleceniu.

e Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadczg o braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej odpowiedzi lub

zawieraja btad merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktow.
Uwagi do zapisu modelu:
o Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie ukosnikami (/), np.: ruch konczyn /ruch i w ocenie sq rownowazne.

o Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wwmagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wplywu na ocene.

Numer Maksymalna
. Oczekiwana odpowiedz punktacja UWAGI
zadania .
za zadanie
Za poprawne opisanie kolumn — 1 pkt. Uznajemy inny uktad tabeli, w ktorej
Za prawidtowe wpisanie poréwnywanych cech i wypehienie tabeli — 1 pkt poprawnie poroéwnano trzy cechy
budowy uktadow.
klad nerwowy somatyczny wegetatywny Jako ceche uznajemy tez widkna
(autonomiczny) nerwowe (mielinowe, bezmielinowe)
1. (Cecha) 2
drogi odsrodkowe jednoneuronowe dwuneuronowe
obecno$¢ zwojow nie wystgpuja wystepuja
nerwowych
obecno$¢ ostonki wystepuje nie wystepuje
mielinowej
5 a) Za podanie wlasciwej nazwy gruczolu — 1 pkt. 5

Odpowiedz: przysadka mozgowa
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b) Za wlasciwe przyporzadkowanie, do wskazanych miejsc, wyrazow stymulacja lub
hamowanie — 1 pkt.

Odpowiedz: A — stymulacja, B — hamowanie, C — stymulacja

Za prawidtowe podanie nazwy tkanki — 1 pkt.

Odpowiedz: (tkanka mig§niowa) gtadka 1

Za prawidtowe narysowanie schematu i podkreslenie wskazanych komorek — 1 pkt.

Odpowiedz:

proerytroblasty—p erytroblasty zasadochtonne —pe. wielobarwliwe —pe. kwasochtonne 1
—>retikulocyty — erytrocyty

Za prawidtowe uporzadkowanie etapéw — 1 pkt. 1

Odpowiedz: CBED A

a) Za prawidtowe podanie nazw czynnikow trawiennych — 1 pkt. Nie uznajemy: Y — sok trzustkowy
Odpowiedz: X — 26t¢/ kwasy zotciowe / sole zolciowe, Y — lipaza (trzustkowa)

b) Za prawidtowe okreslenie roli czynnika X w procesie trawienia — 1 pkt. 2
Przyktad odpowiedzi: emulguje / rozbija / rozdrabnia tluszcze ulatwiajac ich trawienie /
dostep enzymu trawiennego (lipazy).
Za wybor reakcji D — 1 pkt. 1
a) Za prawidtowe podanie genotypow matki i ojca — 1 pkt. Uwaga
Odpowiedz: genotyp matki — Aa, genotyp ojca — Aa Jezeli nieprawidtowo  wykonana
krzyzéwka to zadanie w czegsci b
b) Za prawidtowe wykonanie krzyzowki i okreslenie prawdopodobienstwa — 2 pkt. oceniamy na 0 pkt.
Odpowiedz:
Prawdopodobienstwo urodzenia chorego dziecka (genotyp aa) przy kolejnych narodzinach 3
wynosi: Y4 /25%/0,25.
0 d A a
AA | Aa
a aA aa
Za poprawne podanie nazw kazdego z typow mutacji po 1 pkt. )

Odpowiedz: I — duplikacja, Il — inwersja
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a) Za prawidtowe okreslenie jednej korzysci — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:

10. Jemiota uzyskuje od rosliny zywicielskiej wodg (i sole mineralne).
b) Za poprawna nazwe zaleznosci — 1 pkt. Mozna uznaé: pasosvinictwo
Odpowiedz: pélpasozytnictwo $pasozy
a) Za sformulowanie trafnej hipotezy — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
= Wplyw stezenia roztworu/ stgzenia NaCl na wyglad erytrocytow / objetos¢ / wielkosé
/ ksztalt.
11 = Jak zmienia si¢ wyglad / objetos¢/ wielkos¢ / ksztalt erytrocytéw w zaleznosci od
) stezenia roztworu / NaCl ?
= Czy wyglad erytrocytow / wielko$¢ / objetos¢ / ksztalt zalezy od stezenia roztworu w
ktorym sig znajduja?
b) Za trafne wskazanie wariantu kontrolnego — 1 pkt.
Odpowiedz: wariant II
Za poprawne przyporzadkowanie cech budowy do kazdej z komorek (A-C) po 1 pkt.
Odpowiedz:
12. A1
B.-1,2,3
C.-1,2,3,4
a) Za prawidtowe zaznaczenie na rysunku A - nukleoidu, a na rysunku B — jqdra Moze otrzymac 1 pkt, jezeli
komorkowego — 1 pkt. prawidlowo zaznaczy i poda nazwg
struktury dla danego typu komorki.
13. b) Za podanie poprawnych nazw obu struktur — 1 pkt.
Odpowiedz: w komérce A —nukleoid / genofor / chromosom (bakteryjny), w komérce B Podpunkt b) ocenia si¢
— jadro komoérkowe pod warunkiem poprawnej
odpowiedzi w a)
Za podanie prawidtowej nazwy struktury w tworzeniu ktorej biora udzial centriole —
14. 1 pkt.
Odpowiedz: wrzeciono kariokinetyczne / wrzeciono podzialowe
15. Za wybor zdania C — 1 pkt
16. Za prawidtowe okreslenie typu reakcji i uzasadnienie — 1 pkt.
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Przyktad odpowiedzi: Reakcja kataboliczna, poniewaz substancja ztozona rozkladana jest
na substancje proste / ze ztozonego substratu powstaja produkty prostsze

Uwaga
Nie uznaje si¢ odniesienia do energii

17. Za wybor zdania C — 1 pkt
Za poprawne wyjasnienie zwiazku spadku suchej masy endospermu ze wzrostem suchej
masy zarodka — 1 pkt.
18 Przyklad odpowiedzi:
Zarodek zuzywa zapasy zgromadzone w endospermie (bielmo) na swoj wzrost/zarodek
ro$nie dzigki zapasom w endospermie.
a) Za poprawne podanie nazw obu struktur budowy korzenia — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi: A — tkanka naczyniowa/ naczynia/drewno/ ksylem Moze otrzymac¢ jeden punkt , jezeli
B — wloséniki poprawnie poda nazwe i funkcje
b) Za poprawne okreslenie roli obu struktur — 1 pkt. danej struktury (A lub B)
19. Przyktad odpowiedzi: A — transport wody/wody i substancji w niej rozpuszczonych/wody i
soli mineralnych;
B — pobieranie wody/wody i substancji w niej rozpuszczonych/wody i soli mineralnych . .
(z gleby/ z roztworu glebowego) Uznajemy: drewno usztywnia
rosline
a) Za prawidtowe okreslenie funkcji — 1 pkt.
Odpowiedz:
Pneumatofory umozliwiaja wymiang gazowa./ pobieranie tlenu z powietrza
20. b) Za prawidtowe wyjasnienie zwiazku migdzy rodzajem geotropizmu pneumatoforow
a rodzajem podtoza, na ktérym rosna rosliny — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
Dzigki geotropizmowi ujemnemu pneumatofory wyrastaja ponad / powierzchnig podtoza
/glebg (zalana woda)/wyrastaja ponad wodg.
11 Za wybor kazdego z dwoch zdan fatszywych po 1 pkt.
) Odpowiedz: Ci E
a) Za prawidtowe okreslenie jak zmienia si¢ intensywno$¢ transpiracji we wskazanym
okresie czasu — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
22. W godzinach przedpotudniowych intensywnos¢ transpiracji ro$nie a w godzinach

popoludniowych intensywnos¢ transpiracji spada.

b) Za poprawne wyjasnienie — 1pkt.
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Przyktad odpowiedzi:

- Transpiracja ustaje okoto godz. 21. poniewaz spadek natgzenia $wiatla w godzinach
wieczornych powoduje zamknigcie aparatow szparkowych.

- Transpiracja ustaje okoto godz. 21. poniewaz aparaty szparkowe zamykaja si¢ przy braku
$wiatla.

23.

Za sformutowanie poprawnego wniosku — 1 pkt.

Przyklady odpowiedzi:

= Wraz ze wzrostem wilgotnos$ci sSrodowiska maleje stopien zageszczania moczu.

*  Wraz ze spadkiem wilgotnosci srodowiska wzrasta stopien zaggszczania moczu.

= Zwierzeta zyjace srodowisku suchym wytwarzaja mocz bardziej stezony od moczu
zwierzat zyjacych w srodowisku wilgotnym (wodnym).

24.

Za prawidtowe okreslenie sposobu rozmnazania obu pokolen — 1 pkt.

Odpowiedz: A — bezplciowo / bezplciowo przez zarodniki / B — piciowo / ptciowo przez
gamety

25.

Za prawidtowe podanie kazdej z dwoch cech rézniacych po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

- W cyklu rozwojowym tasiemca nieuzbrojonego wystgpuje jeden zywiciel posredni,

a w cyklu bruzdoglowca wystepuje dwoch zywicieli posrednich.

- W cyklu rozwojowym tasiemca nieuzbrojonego nie ma form larwalnych zyjacych
swobodnie a w cyklu bruzdoglowca takie formy wystepuja.

- W cyklu bruzdogtowca w kazdy zywicielu posrednim wystegpuje jedna forma larwalna a
u tasiemca nieuzbrojonego u jednego z zywicieli posrednich wystepuja dwie formy
larwalne.

26.

Za prawidtowe okreslenie zalezno$ci migdzy pokryciem ciata a powierzchnia wymiany
gazowej uktadu oddechowego — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Skora ptazow / salamandry (cienka i wilgotna) umozliwia intensywna wymiang gazowa,
co jest konieczne ze wzgledu na mala powierzchni¢ wymiany gazowej ptuc. Skora gadow /
jaszczurki (pokryta tuskami, sucha) nie przepuszcza gazow 1 w zwiazku z tym gabczaste
ptuca o duzej powierzchni wymiany gazowej dostarczaja tlen do organizmu.

Uwaga: Zalezno$¢ moze
sformulowana odwrotnie.

by¢

27.

Za prawidtowe podanie kazdej z dwoch cech po 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:

— zqby,

— dhugi ogon zbudowany z niezro$nigtych kregow

— pazury na skrzydtach
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28.

a 1b) Za poprawne narysowanie kazdego ze schematéow po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi

czas 4

specjacja
radiacyjna filetyczna

Uznajemy schemat na ktérym nie
narysowano strzatki z opisem ,,czas”.

29.

a) Za poprawne podanie prawdopodobnych skutkéw mutacji — 1 pkt.

Przyklad odpowiedzi: Operator nie begdzie blokowany przez biatko represorowe i nastapi
ekspresja gendw struktury. / syntetyzowane bgda enzymy zwigzane z metabolizmem
laktozy. / bakterie beda mogly przyswaja¢ laktoze

b) Za prawidtowe okreslenie miejsca mutacji — 1 pkt.

Odpowiedz: w genie regulatorowym / represorowym / w odcinku R (czasteczki) DNA

30.

Za prawidtowe podanie kazdego z genotypow po 1 pkt.
Odpowiedz: matka — BbX"X, ojciec - BbX"Y

31.

Za prawidtowe podanie jednej r6znicy — 1 pkt.

Przyklady odpowiedzi:

- Infekcja lityczna prowadzi do $mierci komorki a lizogeniczna nie (profag przekazywany
jest podczas podziatu komorki do komorek potomnych).

- W infekgcji litycznej DNA bakterii rozpada si¢ / replikacja DNA fagowego i synteza
biatek fagowych zachodzi w cytozolu bakterii a w infekcj lizogenicznej DNA bakterii si¢
nie rozpada / DNA fagowe wbudowuje si¢ w DNA bakterii.
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Za kazdy z dwoch poprawnie sformutowanych argumentéw po 1 pkt.
Przyktady argumentow:
Nalezy monitorowaé zawarto$¢ kadmu w roslinach uprawnych, by:

e uchroni¢ odzywiajace si¢ nimi zwierzeta i czlowieka przed chorobami

32. e wybiera¢ jako pokarm te cze$ci (organy) roslin, ktore kumuluja mniejsze
ilosci kadmu
e wybiera¢ do hodowli te odmiany roslin uzytkowych, ktére kumuluja
mniejsze ilo$ci kadmu niz inne odmiany danego gatunku.
Za prawidlowe podanie dawki azotu — 1 pkt.
33. Odpowiedz:
60 kg/ha / ok. 60kg/ha
Za poprawne przyporzadkowanie odpowiednich cyfr do kazdego z procesow
34. po 1 pkt.
Odpowiedz: 2 — fotosynteza, 1 i 3 — oddychanie
a) Za poprawne podanie réznicy — 1 pkt.
Za poprawne podanie podobienstwa — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
Podobienstwo — do otrzymania obu szczepionek uzyto genow determinujacych
biatko dzialajace jako antygen (majacy wywota¢ odpowiedz immunologiczna /
produkcje przeciwciat)
Roznice — inne wektory: metoda 3. - plazmid i metoda 4. - wirus ro$linny / gen
35 (determinujacy bialko o wlasciwosciach antygenowych) przenoszony do plazmidu
w metodzie 3. a w metodzie 4. do wirusa roslinnego / szczepionki zawierajg inne
czynniki wywolujace reakcje odporno$ciowa: metoda 3. — plazmidy a metoda 4. -
biatko wytworzone przez zakazona rosling.
b) Za sformutowanie trafnego argumentu — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi: Przy stosowaniu szczepionki tradycyjnej nr 1. moze doj$¢ do
ponownego uaktywnienia si¢ patogenu / nie wszystkie patogeny ulegna ostabieniu.
36. Za prawidlowe podanie nazwy procesu — 1 pkt.

Odpowiedz: klonowanie




